

# El Parlamentario

ENSAYO DE UN PERIÓDICO NACIONAL

DIRECTOR GERENTE: LUIS ANTÓN DEL OLMET

## El blasón de este Gobierno

El buen sentido se impuso al fin y triunfó de las torpezadas que tanto han enzarzado el conflicto obrero de Gijón.

Gracias a los esfuerzos que desde hace muchos días venía realizando el Sr. Sánchez Guerra, la cuestión se ha solucionado felizmente.

Del interés con que ha llevado la tramitación de este asunto el Ministro de la Gobernación da clara idea la conversación telegráfica sostenida últimamente con las partes interesadas, y que en nuestro alcance de ayer reproducimos.

Este Gobierno se ha destacado de manera gallarda por sus grandes aciertos frente a problemas tan arduos como los que la guerra le ha ofrecido; pero si se borrase todo lo referente a su gestión extraordinaria relacionada con la anormal situación de Europa, le restaría como su blasón más glorioso el de su tacto exquisito para conjurar conflictos de carácter obrero.

Aún no lleva un año en el Poder el actual Gabinete y ha tenido que intervenir en huelgas tan formidables y peligrosas como la de Ríotinto y la de los navieros; tan intensas como la de industrias manufactureras de Cataluña; tan enconadas como ésta de Gijón, aparte las que de menor importancia han estallado casi diariamente por todas las regiones.

La mediación del Gobierno siempre fué acompañada del éxito, y unas veces el señor Presidente del Consejo, otras el señor Ministro de la Gobernación, han sabido acortar poco a poco la distancia existente entre patronos y obreros hasta lograr suavizar la cuestión, limitándola a términos fútiles, que el buen deseo y el noble propósito de todos acababa borrando.

Con esta felicísima intervención han hecho los Sres. Dato y Sánchez Guerra más bien a las clases trabajadoras y a la prosperidad de las industrias donde aquéllas han de ganar el pan que todos los discursos de los titulados apóstoles del obrero.

Bien puede afirmarse, pues, que este Gobierno, que lo regenta un hombre de personalidad tan definida en tales materias como el Sr. Dato, y en el que actúa un Ministro de tan flexible talento como el Sr. Sánchez Guerra, ha sabido responder a la significación y matiz peculiar que, dentro de los grandes ideales del partido conservador, en que informa todos sus actos, le era dable presentarse al país.

## Para "El Mentidero"

El editor de "El Mentidero", "El Viejo Verde" y "El Fenómeno", que haga los bajos instintos de la plebe; que hace compatible la noble silueta de Maura con las groserías del circo taurómaco y con hurgar la sensualidad incipiente de los niños; que se arrastró ante el Gobierno para atrapar un acta; que es uno de tantos, peor quizá que uno de tantos por dedicarse a la más abyecta de las mentiras—á fingir entereza, romanticis-

mo y lealtad—, siendo un vulgarísimo arrivista, carece de faz para llegar siquiera a hombres como nosotros, que editamos un solo periódico, y que es honrado; que hacemos una sola política, la que cuenta con la adhesión de toda España; que jamás hemos recurrido para vivir ni á engañar á la opinión con "El Mentidero", ni á perturbarla con "El Fenómeno", ni á enderezarla con "El Viejo Verde".

Hombrecillo tal hará bien en seguir su camino. Asistimos á sus etapas como asiste el avión, alto, en la cumbre, á la obra menuda y conservadora que realiza la comadreja cuando urde su nido. No quiera meterse en nuestra senda. ¿Qué sabe de quienes vuelan por otro ambiente más puro? Engañe á los cándidos, adule á los torpes, corrompa á los adolecentes; pero no use ni de la austeridad ni de la ironía. Sin armas que Dios otorga. Las que se encuentran en mitad del arroyo, y que ese hombre maneja, no tienen su funda dentro de nuestro corazón.



Continúa «A B C» publicando interesantísimas informaciones de su redactor en Burdeos.

La de hoy es sensacional: dos columnas de reflexiones que hace el cronista mirando á un niño que da de comer á unos pececillos de colores y á un pato («canard» en francés, según tiene buen cuidado de consignar el cronista).

Bueno, D. Torcuato—á un lado bromas—; su redactor no está en Burdeos; está en Soria, ¿verdad?... ¡Con franqueza!...

«Don Modesto» dirige un lacrimoso ruego á Vicente Pastor, pidiéndole por Dios y por todos los santos que no se retire.

Cuenta, conmovido, algunas tacañerías de Pastor y nos afirma que tiene las piernas fuertes y los pulmones en su sitio. ¡Hombre, D. Vicente, no complique usted la situación de Europa!... ¡Mire usted que ya las estamos pasando «amorás», y que si usted se nos va y «Don Modesto» la «dina» con el disgusto, pues...!

Más valdría perder las Baleares, hombre.

Dice «La Epoca»:

«Los indios en Francia.—Con el desembarco en Marsella de lo más selecto del Ejército indio se ha abierto una nueva página en la Historia.»

¡Qué disparate! Aunque, en verdad, tal se ha puesto la raza blanca, que el que venga la india á nuestro Continente á dirimir nuestros asuntos es un motivo de orgullo y de contentamiento.

## ZACCONI Y LA CRISTINA, HERIDOS

### Una actriz muerta.

ROMA 3.—Cerca de Mercatino ha ocurrido un accidente de automóvil, del que han sido víctimas artistas muy conocidos.

Realizaban una excursión en «auto» el famoso trágico Zacconi, Inés Cristina, la gran actriz con quien se acaba de casar, y otra actriz de su compañía.

Por una circunstancia que todavía no se conoce, el «auto», que marchaba á mucha velocidad, volcó, y las personas que lo ocupaban fueron lanzadas á gran distancia.

Zacconi y la Cristina resultaron gravemente heridos, y la actriz que les acompañaba quedó muerta en el acto.

## ASUNTO NOVELESCO

# Ya se sabe quienes son los padres

...Y entramos en el despacho. Del muro frontero pendía roja panoplia, en la que las armas más diversas se congregaban, cantando su silencioso himno á la Muerte.

La moderna escopeta de caza al lado del pistolón de chispa que en su faja lucieran gallardos los gallardos chisperos y el odioso machete tagalo junto al limpio toledano acero daban á la panoplia poca semejanza con un nido de reptiles durmiendo el letargo en que les sumiera la extraña dulzosa música del encantador indio.

Cuando nos sentamos, teniendo frente á nosotros á Marcos Margarita y á nuestra derecha á su amante, D. J. O., torné á animarnos la esperanza de averiguar la entonces desconocido: todo cuanto se refería á los padres de ese infortunado muchacho que durante veinticuatro años ha venido ostentando unos apellidos que no le pertenecen, pero que le fueron otorgados por quienes en la cuna le hicieron bulbuir por vez primera la sacrosanta palabra de «madre».

Durante una hora...

Con rara y—justo es confesarlo—oortés habilidad fueron esquivando nuestras preguntas la protagonista de este novelesco asunto y su amante, decididos á no referir nada que revistiese alguna importancia.

Guardaban la virginidad de sus manifestaciones para arrojarla sobre el pupitre del escribano el día en que fueran requeridos por el Juzgado.

—No tome usted á desatinación nuestra actitud—dijéronnos—; hemos resuelto no hablar de este asunto más que ante los Tribunales.



D. RAFAEL P. Y FERNANDEZ, alumno de la Facultad de Medicina, que ha presentado la querrela criminal contra D. R. P. y G. y Marcos Margarita Fernández por suposición de estado civil.

Y á continuación se desataron en improprios contra El PARLAMENTARIO y este modesto repórter.

—Aquí tengo guardados los recortes de ese periódico—confesó J. O.—, y el día que vaya á Madrid veremos si encuentro alguien que de estos escritos responda.

Yo soy un hombre que he corrido mucha tierra, y que, sin ser un guapo, como algunos canallas dicen, me he jugado

muchas veces la vida, y no me importa jugarla una vez más.

Sin ir más lejos...

El Conde de Romanones, metido en un puño.

Sin ir más lejos, y para demostrar á usted que soy hombre que no habla por hablar y que no consiente que nadie le moleste, voy á contarle lo que no hace mucho tiempo me sucedió con el conde de Romanones.

Estando en Madrid, una tarde se me ocurrió ir á tomar una botella de cerveza á La Huerta, en la Bombilla, y me acompañó un amigo.

En aquel restaurant estaba también el conde de Romanones con tres personas para mí desconocidas.

Nos sentamos en una mesa próxima á la que ocupaba el ex Presidente del Consejo, y á los pocos momentos advertí que aquellos señores se estaban mofando de nosotros.

Indignado, me dirigí al conde pidiéndole una explicación, y como éste se negase á dármele, le envié los padrinos.

Aquí tiene usted el acta que firmaron los representantes de Romanones.

En dicho documento se dan á D. J. O. las más amplias satisfacciones.

Después de relatar este curioso incidente, en absoluto desconocido, volvió J. O. á tronar contra la modesta persona que tras nuestro humilde seudónimo se oculta.

A todo esto, más de una hora llevábamos de conferencia sin obtener resultado alguno satisfactorio, por lo cual decidimos jugarlos el todo por el todo.

¡Yo soy «El Dominó Negro».

—Bien, señores—exclamamos—, así no vamos á adelantar nada, y ha llegado la hora de que tiremos la careta.

¡Yo soy «El Dominó Negro»!

Rápidos, y como si un rayo hubiera caído sobre la mesa, Margarita y J. O. pusieron en pie.

Los ojos de éste fulguraron siniestros y su mano buscó instintivamente la pistola que sobre la mesa se hallaba cuando comenzamos la conferencia.

No la encontré; con disimulo había-mosla pasado á nuestro lado.

Durante unos minutos no se oyó en aquella amplia habitación más que el jactar de los tres protagonistas de la escena.

Por fin, sonriendo levemente y aparentando una tranquilidad que no sentíamos, rompimos el silencio.

—Sientense ustedes y hablemos con serenidad; es el único medio de que nos podamos entender. Toda violencia acarrearía graves consecuencias, que no seríamos nosotros los que más habíamos de lamentar.

—¡Usted «El Dominó Negro»!

—Sí, señor; ese chantagista, como ustedes decían, que en su deseo de encontrar toda la verdad, viene á buscar información aquí, donde en vez de pesetas, que ni ha tomado, ni pedido, ni pedirá, podía hallar el serio disgusto que ahora ha estado expuesto á ocurrir.

—Usted viene á que le digamos nosotros?...

—¿Quiénes son los padres de ese joven que hasta ahora pasó por hijo de Marcos Margarita y Fernández y R. P. y G.?

—Mucho de lo que se ha dicho es falso.

—Díganme ustedes la verdad; demuéstrémela y rectificare gusto.

—Lo hará usted así?

—Yo se lo prometo. Ustedes hablen.

J. O. y Marcos Margarita sentáronse nuevamente, y ésta comenzó á referirnos anejas historias para nosotros interesantísimas y nuevas.

Mientras sus ojos de luz mortecina clavábanse escrutadores en nosotros; sus labios, teñidos de carmín de perfumería, comenzaron á rasgar el velo del misterio.

La partida de nacimiento ha sido falsificada.

—Como se asegura en la querrela criminal que se dice hay presentada contra mí, la partida de nacimiento utilizada para matricular á Rafacillo en la Universidad Central es falsa, completamente falsa.



Marcos Margarita Fernández hablando en el despacho de su hermoso hotel de Horche con nuestro compañero «El Dominó Negro». En el óvalo, D. R. P. y G., acusado del delito de suposición de estado civil, en unión de Marcos Margarita.

—¿...?

—No, señor, no es hijo de D. R. P. y G., y en cuanto á mí... no he tenido hijo alguno.

—¿...?

—Pero no me puede ocurrir nada, pues el delito ha prescrito.

—¿...?

—Yo no fui la autora material de la falsificación. ¡Verá usted!

¡Al fin! Los padres de Rafael P. y Fernández.

—Allá por el 1890—continúa Marcos—se presentó una muchacha india en una de las casas que, dedicadas á la explotación del vicio, tenía instaladas en la Habana.

Pidióme que la admitiera allí, y yo, viéndola joven y muy bella, accedí á sus ruegos.

Al poco tiempo noté en ella los síntomas de un embarazo bastante avanzado, y la rogué que se marchase de casa, pues en ese estado no podía permanecer entre nosotros.

Echóse á llorar, contóme su historia: se llamaba Amparo Segura de los Ríos, natural de Veracruz, donde hasta entonces había vivido siempre. Un emigrante español, cuyo nombre dijo ser el de Ventura Rodríguez, la había engañado, abandonándola después villanamente.

Yo me apiadé de ella y la permití que estuviese en casa, en una habitación reservada, hasta que saliese del trance.

Tres meses después Amparo dió á luz un niño precioso. D. R. P. y yo fuimos sus padrinos de bautizo, en el que le fué impuesto el nombre de Rafael, por ser éste el del padrino.

A los ocho días de esto desapareció de casa la india Amparo, dejándonos el hijo.

Cuantos trabajos realizamos para encontrarla fueron inútiles; hasta seis ú ocho años después no logré saber de ella.

La suposición de estado civil.

Cuando ya el chiquillo tenía cuatro meses, no tres años y medio como se ha dicho por ahí, me dijo D. R. P. y G. que, puesto que nosotros no teníamos hijos, debíamos reconocer como tal á aquella criatura, que, así, cuando fuese mayor tendría unos apellidos y podría, ayudado por nosotros, llegar á ser un hombre de provecho.

Yo no veía esto con buenos ojos; mas D. R. insistió, diciendo que era una obra de caridad; que bastante desgracia tenía el pobre niño, y que estábamos moralmente obligados á realizar este sacrificio por tratarse de un ahijado nuestro, y al

fin, una tarde salió de paseo con la niñera y la criatura, y al regresar me dijo:

«Ya tiene padres el nene. Tú eres su madre y yo su padre. ¡Se llama Rafael P. y Fernández!»

«¿Cómo es eso?»—pregunté.

«Le he inscrito en el Registro civil como hijo nuestro; así que ahora á hacer de él un hombre.»

Yo no concedí importancia á esto; y como todos queríamos al nene, siguió en casa, donde fué considerado y tratado como verdadero hijo.

Algo más hablamos; algo que quizá expongamos mañana; mas lo principal de las manifestaciones de Marcos Margarita va transcrito casi con las mismas palabras que pronunciara la audaz aventurera, protagonista de este asunto.

El nombre verdad de Rafael P. y Fernández.

Los apellidos del desgraciado joven que hasta ahora venía llamándose Rafael P. y Fernández son los de Segura de los Ríos, pues que el padre no ha firmado el reconocimiento, y por lo tanto, no puede ostentar el apellido de Rodríguez el infortunado muchacho, que antes de nacer había elegido para favorito la Adversidad.

El finis corona...

En nuestra información no falta ningún detalle que pueda revestir importancia; mas no con esto sólo hemos cumplido el deber que las circunstancias nos impusieron.

Vamos á recoger la iniciativa generosa, gallarda de unos escolares y á laborar por que el joven alumno de quinto año de medicina, que un día vivió desaparecer pa-

En tercera plana.

Impresiones del apartado.

Por CURRO FAROLES

## Los domingos de EL PARLAMENTARIO, por Galván.



—Oiga usted, guardia: ¿ha pasado por aquí el señor Lerroux?  
—¿Por qué pregunta usted eso?  
—Porque no sé qué le disgustaría más, si el cartel de la función ó el de la taquilla.



Esta vez no funcionó el ascensor.



Una elegante del siglo xx.



Un elegante del siglo xvi.



—Chico, ¿has visto? Ahora resulta que el Manzanares está lleno de pepitas de oro.  
—Anda la Pepa, digo anda la pepita.

dres, apellidos y porvenir, pueda encontrar éste al final de su camino.

Padres... ya los conoce: una india bella y desgraciada y un emigrante español.

Apellidos, tiene los de «Segura de los Ríos»; que puede tomar en respetables y honrosos con constancia en el trabajo, con fe en el propio personal esfuerzo.

EL DOMINO NEGRO.

**DESCUBRIMIENTO DE UNA AGENCIA DE TIMADORES**

**Los malhechores detenidos.**

Ante el Juzgado de guardia, que era el del distrito del Congreso, comparecieron el pasado día 17 dos individuos con objeto de formular una grave denuncia.

Manifestaron que un individuo llamado Eusebio Rico, domiciliado en la casa número 18 de la calle de Luchana, tenía montada una agencia de timos por el procedimiento del entierro que venía funcionando hace cerca de ocho años, por cierto que hace próximamente dos, el sargento de Seguridad José María Torre había denunciado ya esta agencia de timadores y detenido a varios de éstos, que fueron puestos en libertad por falta de pruebas.

**La agencia.**

Hallábase instalada en la citada casa del paseo de Luchana, propiedad de Eusebio Rico, que posee en Madrid otras tres casas, una de las cuales se está terminando de construir ahora.

Además de estas fincas, calculase el capital de Rico en unos tres millones de pesetas.

Tiene dos magníficos automóviles y gran cantidad de valiosas alhajas.

Diariamente salían de la agencia cerca de 4.000 cartas para las diferentes partes del mundo en que tenían sus redes los malhechores, principalmente los Estados Unidos, Austria-Hungría y Francia.

Varias de estas misivas fueron devueltas por conducto de los cónsules españoles, que las remitieron al Fiscal de la Audiencia de Madrid.

Las utilidades que anualmente obtenían los timadores hacíanse ascender a un millón de pesetas.

**Detención de los timadores.**

El Juez, Sr. Prieto Ureña, dispuso la detención de los denunciados, y cuatro días después, el 21, comparecieron ante aquella autoridad judicial Eusebio Rico, Soledad Hernández, amante de éste; su padre, Santiago Rico (a) Rioja; Enrique Rodríguez (a) Cabrero; Félix Pernas, Manuel Suárez (a) Chiripó; Mónica Fonseca Cámara y los tres hijos de ésta, Benito, Miguel y Mariano López, Enrique Vaque (a) Cabezoza; Francisco Rodríguez (a) Curro; Eusebio y Felipe Fernández, y otros varios, que negaron su participación en los delitos que se les atribuía é injuriaron gravemente a los denunciados durante el careo á que con éstos fueron sometidos.

**Hazañas conocidas.**

Hasta ahora han sido descubiertos dos timos, en los que intervinieron Felipe y Eusebio Fernández y Francisco Rodríguez y Enrique Vaque.

Las víctimas lo fueron el luchador negro Crazier, á quien llevaron 17.000 pesetas, y dos alemanes, que perdieron 8.000 marcos.

**Juez especial?**

Se asegura que con objeto de llegar al más completo esclarecimiento de los hechos será nombrado Juez especial un Magistrado de esta Audiencia cuya actividad é inteligencia sea lo puesto de relieve en ocasiones análogas.

**Se dice...**

También se dice que entre los auxiliares de la agencia figuraban varios repartidores de Correos y Telégrafos cuyos nombres obran ya en poder del Juzgado, que continúa trabajando activamente para comprobar algunos de los timos relatados por los denunciados.

**En la Escuela Superior del Magisterio.**

**Conferencia de la señorita Serrano.**

Ante selecto y numeroso público, en el que predominaba el bello sexo, dió ayer, á las seis de la tarde, en la Escuela Superior del Magisterio, una notable conferencia la joven y culta inspectora de Primera enseñanza, en Barcelona, señorita doña Leonor Serrano, que acaba de regresar de Roma, donde ha estudiado los nuevos métodos pedagógicos de la ilustre doctora italiana María Montessori en la enseñanza de párvulos.

La disertación tuvo por objeto dar á conocer los procedimientos y excelencias de este nuevo sistema pedagógico.

El local habilitado para la conferencia fué el amplio y hermoso vestíbulo de la Escuela, que aparecía adornado severamente con artísticas plantas y flores.

Ocupó la mesa presidencial el director general de primera enseñanza, don Eloy Bullón.

La señorita Serrano expuso con fácil palabra y gran copia de datos el origen, teoría y funcionamiento de los métodos Montessori, que tan excelentes resultados están dando en las escuelas que la fundadora tiene establecidas en Roma.

La insigne doctora se dedicó en un principio á la enseñanza de anormales en una clínica de Psiquiatría, y allí obtuvo importantes experiencias, que la indujeron á adoptar su método con niños perfectamente normales.

Partiendo siempre de la observación de las condiciones psico-fisiológicas de cada niño, que varían incesantemente, la doctora Montessori establece como base de su sistema la autoeducación del

alumno, favoreciendo en vez de coartar sus tendencias. Esto constituye su principio capital, que pudiera llamarse «individualismo biológico».

Ante todo al niño hay que dejarle vivir, y, por tanto, su educación ha de partir de dentro á fuera, como ya sostuvo Pestalozzi. Ciertas exigencias de nuestra ética actual, que imponen al alumno el quietismo y posiciones rígidas y violentas, son absurdas, pues el niño necesita el movimiento preciso para su desarrollo.

Teniendo esto muy en cuenta, los métodos Montessori adoptan, como fines, el «voluntarismo», que viene á substituir, en cierto modo, el intelectualismo, y que consiste en la formación del carácter y dirección de la voluntad; y, como medios, la autoeducación. Los materiales son variados, como cilindros, cubos, etc.; todo lo que contribuya de un modo gradual á la educación de los sentidos, especialmente del tacto.

Cada niño debe trabajar solo, por propia iniciativa: de ahí la teoría de la libertad escolar.

La única disciplina es el trabajo; la posición, la que prefiera el alumno; pues la disciplina de coacción es impropia del párvulo.

La disertación confirmó todas estas teorías con numerosos datos experimentales, y sirviéndose de una máquina cinematográfica, dió á conocer, por medio de proyecciones y películas, los distintos momentos del sistema y las prácticas efectuadas en las escuelas Montessori, de Roma.

La señorita Serrano fué muy aplaudida, y recibió muchas felicitaciones al terminar su instructiva y athena conferencia.

Después hizo uso de la palabra, brevemente, el Director de Primera enseñanza para dar las gracias á la conferenciante en nombre de la Escuela Superior del Magisterio, de la que fué alumna, por haber tenido la delicadeza de transmitir las primicias de sus estudios y observaciones á este Centro, que se enorgullece de haber formado su orientación científica, lo que considera un éxito propio.

El Sr. Bullón fué muy aplaudido. El público salió gratamente impresionado de acto tan culto y agradable.

J. G. SORIANO.

**Parodiando á Gil Polo.**

Con suspiros de cristal y de plata mil sollozos, lamentaba el Manzanares lo que dicen los periódicos: —Después que Lope de Vega, Quevedo y algunos otros rieron de mi corriente los caudales afrentosos; después que por ser humilde, aquellos poetas locos, pregoneros me infamaron con mil falsos testimonios, y por manso me tuvieron cuando desmiente este oprobio el no tener yo cabeza donde nacer los florones; después que del escaso humor que sudan mis poros hicieron burlas y mofas aquellos dos mentirosos, y tan pobre me pintaron que pueden beberme á sorbos; después que tales insultos aguanté sin alboroto, y cuando ya parecía que me respetaban todos, pues con cauces y murallas iban á arreglarme un poco, veo, infelice de mí, que propagan los periódicos nuevas afrentas, diciendo que guardo pepitas de oro...

Periodistas: ¿qué os he hecho para que de tales modos me saquéis á la vergüenza, ya por valles, ya por soteros?

Escritores embusteros, por vengarme de vosotros, tengo que escribir un libro de *Fragellum scriptorum*.

Y en tanto, para no oír vuestros falsos testimonios, yo me voy corriendo al mar y entre sus ondas me escondo.

SILVIO.

**En los Viveros de la Villa.**

**Celebrando un éxito.**

Ayer, á las dos de la tarde, se celebró en los Viveros de la Villa el banquete con que muchos amigos y compañeros de profesión han querido celebrar el éxito obtenido por los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, autores de la comedia «Las pecadoras», recién estrenada en el teatro Eslava.

Con los festejados tomaron asiento en la mesa presidencial el alcalde de Madrid y los Sres. Francos Rodríguez, Castroviejo, Casero, Talavera, Morayta, García Ortega, Blanco Parrondo, Sánchez Calvo y Cerezo.

Asistieron más de 200 comensales, entre los que se veía á distinguidos literatos y periodistas, actores, concejales y amigos personales de los jóvenes saineteros.

Antonio Casero ofreció el banquete en verso, y Sánchez Calvo leyó las adhesiones, que son muy efusivas.

La fiesta resultó muy agradable.

**ROTULOS DE METAL**

Montera, 38.

**EUROPA, CAMPO DE BATALLA**  
**EL CURSO DE LAS OPERACIONES**

**Noticias de origen francés**  
**La gran batalla de Aisne.**

**Nota oficial francesa.**

BURDEOS 3.—La nota oficial facilitada por el ministerio de la Guerra á las tres de la tarde, dice así:

«En nuestra ala izquierda sigue la acción empeñadísima y encarnizada, especialmente en la región de Roye, donde rechazamos todos los ataques del enemigo, aunque esa parte del frente fué reforzada por nuevos contingentes alemanes sacados del centro.

«En el centro nada hay que señalar entre Reims y el Argonne.

«En el Argonne, el 16 Cuerpo alemán (Ejército del Kronprinz), que había intentado introducirse en el bosque de Lagurrie, ha sido rechazado al Norte del camino de Varennes, La Herazée y Vienne-la-Ville.

«En Woivre y en los altos del Mosa sigue nuestro avance lento, pero continuo.»

**El último parte.**

BURDEOS 3.—La nota oficial que esta noche se ha facilitado dice escuetamente:

«No hay ningún detalle nuevo que señalar. La impresión general es favorable.»

**Nota oficial inglesa.**

LONDRES 3.—La Oficina de la Prensa ha publicado esta mañana las siguientes noticias oficiales:

«El centro de los aliados sigue librando vigorosos y constantes combates, y avanzando con éxito por el Woivre, principalmente hacia Saint-Mihiel.

«El enemigo se retira de la orilla izquierda del Mosa.

«Continúa el violento combate en el ala izquierda, donde los alemanes han acumulado numerosas fuerzas.

«Sorprende aquí que no se tengan noticias de Verdún.»

**Consejo de Ministros.**

BURDEOS 3.—El Presidente, Viviani, dió cuenta en el Consejo de Ministros de hoy de muchas peticiones de que se hagan rogativas en las iglesias para asegurar el triunfo de las armas de los aliados. Dijo al. Viviani que, existiendo en Francia la libertad de cultos, el Gobierno no podía aconsejar semejante cosa, y que, por lo tanto, quedaba cada cual en libertad de hacer lo que quisiera en tal sentido.

El Gobierno trató además de mejorar el servicio postal. Ha suprimido la censura para determinados telegramas, y ha autorizado que los paquetes postales para los soldados viajen como muestras sin valor.

**Rusos, austriacos y alemanes**

**Exitos de los rusos.**

BURDEOS, 3.—Nota oficial de San Petersburgo:

«Continúa la batalla en el frente de la Prusia oriental. El combate en el radio de Marioupol no se ha decidido aún. Hemos ocupado definitivamente las posiciones alemanas cerca de Krosno, al Oeste de Simno, en un ataque nocturno; ante la enérgica ofensiva de los rusos tuvo que retirarse el enemigo de Leipouny, hacia Suwalski.

«En los arrecifes de Seine y Suwalski, los movimientos de los alemanes, perseguidos por la Caballería rusa, bajo un fuego terrible de la Artillería, se hacían á veces difíciles, efectuándose la retirada desordenadamente.

«Se ha trabado un combate encarnizado en el radio de Suwalski con los refuerzos alemanes llevados por los ferrocarriles hacia Margrabewa para apoyar á las tropas en retirada. Los alemanes comenzaron la ofensiva en el frente de Augustow y Suwalski.

«Cerca de Raczka, los alemanes entablaron un ataque á la bayoneta, pero sufrieron grandes pérdidas.

«Augustow ha sido bombardeado por la artillería gruesa en el lado Noroeste hasta las dos de la tarde del día 1.º

«La Infantería rusa, tomando resueltamente la ofensiva, arrojó al enemigo por completo de esta región.

«Los alemanes han sido completamente expulsados de Schtschoutchins y Frajevo, invadiendo las tropas rusas el territorio alemán.

«Los rusos apresaron parte del tren automóvil de la columna alemana que operaba contra Ossovetz.

«En el radio de Mlava, el enemigo ha emprendido una ofensiva demostrativa, que ha sido rechazada por los rusos.»

**Derrota alemana.**

ROMA 3.—Los alemanes han sufrido una terrible derrota en el Este prusiano, abandonando en la huida muchos cañones y gran cantidad de municiones.

Los alemanes tuvieron 30.000 muertos y heridos y 20.000 prisioneros.

**El Kaiser en campaña.**

LONDRES 3.—Se desmiente el avance alemán en la Polonia rusa.

El Kaiser estuvo el día 29 en la frontera de Lorena. Salíó para Metz en la mañana del mismo día, y luego siguió en tren para Berlín, donde se detuvo para descansar. El día 1.º estaba en Possen, y después no se tienen noticias.

No hay noticias del formidable combate que se está librando en la frontera ruso-alemana.

El Ejército invasor de Austria continúa su avance, dejando fuerzas suficientes para operar contra Cracovia.

**En Cracovia.**

LONDRES 3.—El «Exchange Telegraph» ha recibido un despacho de Viena en el que dice que en la batalla de Cracovia, que comenzó el miércoles, el Ejército ruso llegó hasta los fuertes exteriores de la ciudad, siendo atacado por los Ejércitos alemán y austriaco reunidos.

Los alemanes concentrados entre Breslau y Cracovia tratan de tomar la ofensiva para obligar á los rusos á evacuar Galitzia.

**...y volver á empezar.**

BURDEOS 3.—Dicen de San Petersburgo que los órganos militares se muestran satisfechos de la primera parte de la campaña, que no tenía otra finalidad que la de obligar á los alemanes á abandonar París.

Según los rusos, los alemanes están diezmados, y después de dos meses de campaña tienen que volver á empezar.

**La plaza de Przemysl en peligro.**

BURDEOS 3.—Despachos rusos dicen que Przemysl ha sido atacado por todas partes, siendo conquistados dos fuertes y apagados los fuegos de muchas baterías austriacas.

Los rusos confían en que entrarán en la plaza antes de que lleguen refuerzos.

**El Zar á la guerra.**

BURDEOS 4.—Dicen de San Petersburgo que el Zar ha marchado al teatro de la guerra.

**Victoria rusa.**

PARIS, 4.—A lo largo del ferrocarril de Suwalski se han reñido sangrientos combates entre rusos y alemanes, que fueron derrotados.

En Petokof los cosacos mataron á muchos alemanes en una terrible carga.

**El último parte oficial.**

PARIS, 4.—El último parte oficial de San Petersburgo dice:

«El día 2 continuó la batalla en Augustow muy empeñada. El enemigo se defendió en posiciones al Norte del lago Vigrí, y dió fuertes ataques hacia Ratchki y Borjime, esforzándose por apoderarse de las salidas occidentales del bosque de Augustow.

«La primera división de Caballería alemana intentó hacia Lölz y Schlipischki la ofensiva contra la Caballería rusa; pero al fin los escuadrones enemigos huyeron con grandes pérdidas.

«En su derrota arrastró á la Infantería.

«Los rusos ocuparon Raigrod y Mariampol.

«En los Cárpatos, los rusos descendieron al valle de Nadjag y rechazaron cerca de Mikalstec un destacamento austriaco, que perdió su artillería.»

**En la Embajada inglesa.**

En la Embajada de Inglaterra en Madrid facilitaron ayer tarde la siguiente nota oficial del «Foreign Office»:

«Un comunicado oficial ruso dice que Rusia ha llevado á cabo la primera parte del programa: destrucción del Ejército austriaco.

«De aquí en adelante, Austria se hallará en situación de haber perdido todo su material de guerra y sus mejores tropas.

«El remanente de sus Ejércitos ha buscado amparo bajo la protección de Alemania.

«La destrucción de Przemysl y Cracovia ha pasado á ser consideración secundaria.»

**Noticias de origen alemán**  
**La gran batalla de Aisne.**

**Nota del Estado Mayor alemán.**

ROMA 3.—De Berlín comunican las siguientes noticias, autorizadas por el Estado Mayor alemán:

«Al Norte y al Sur de Albert (Noroeste de Peronne), fuerzas superiores enemigas que avanzaban han sido rechazadas con enormes pérdidas.

«Del frente de la línea de batalla, nada nuevo.

«En el Argonne, nuestro ataque va avanzando, aunque con lentitud.

«En la línea de los fuertes del Mosa, ninguna variación.

«En Alsacia-Lorena, el enemigo dirigió sus ataques por la parte central de

los Vosgos, siendo vigorosamente rechazado.»

**Rusos, alemanes y austriacos**  
**Sobre la fuerza del Ejército ruso. Cálculo interesante.**

La lucha entre alemanes y rusos adquiere extraordinaria intensidad. Próxima la gran batalla que ha de decidir la victoria entre los dos Ejércitos, es interesantísimo el siguiente cálculo, que hace el periódico de Viena «Wiener Arbeiter-Zeitung»:

«Los cinco Cuerpos del Ejército ruso del Narew que se aniquilaron en Tannenbergh, procedían en parte del circuito militar de Wilna y parte del de Varsovia. Uno ó dos Cuerpos de Ejército del Norte se habían adelantado contra Insterburg y Gumbinnen, donde sufrieron igual derrota. En total, estaban reunidos contra Alemania diez Cuerpos de Ejército; otros veinte Cuerpos de Ejército están, según los datos del Estado Mayor austriaco, enfrente de Galitzia y en el Sur de Polonia. Estos treinta Cuerpos de Ejército forman el Ejército total ruso de primera línea, el que tiene en Europa á la disposición de las zonas militares europeas, San Petersburgo, Wilna, Varsovia, Kiev, Odessa, Moskovach.

«Otros diez Cuerpos de Ejército están en el Cáucaso, Turquestán y Siberia. De los veinte Cuerpos de Ejército que luchan contra Austria, más de diez han sufrido pérdidas enormes en los combates con los Ejércitos Dankl y Auffenberg. Dos Cuerpos han perdido completamente toda su artillería. Por lo menos 120.000 rusos se encuentran en Austria y en Alemania prisioneros. Admitiendo que Rusia puede transportar al teatro de la guerra de Europa una parte de las fuerzas de Turquestán y de la Siberia, se necesitaría mucho tiempo para que esto pueda realizarse.

«Las amenazas constantes en el Cáucaso tendrán que retener por este motivo una parte de los tres Cuerpos de Ejército del Cáucaso. También hay que contar con una invasión de los turcos. Por lo tanto, no se puede contar con la plena potencia de todas las fuerzas en primera línea.

«En reservas junta Rusia probablemente 38 divisiones de reserva, de las cuales primeramente no hay que contar más que las que tiene en Europa, que son 26. Una parte están ocupadas en las fortalezas, el resto forma parte de los Cuerpos de reserva del Ejército. Hay, por lo tanto, aproximadamente, 10 Cuerpos de reserva en el Ejército. Las anteriores experiencias de la guerra han enseñado que la fuerza del Ejército ruso no es tan grande como pudiera creerse. La importancia de las victorias alemanas habidas hasta ahora sobre fuertes Ejércitos rusos autorizan esta afirmación.»

**Otros informes.**

Un manifiesto de los sabios alemanes.

Los periódicos alemanes publican el siguiente manifiesto:

«Inglaterra nos ha declarado la guerra bajo un pretexto fútil que está en contradicción con su propia historia, y cuya verdadera naturaleza la comprueban numerosos documentos.

«Siguiendo las inspiraciones de una vil envidia por los éxitos económicos de Alemania, Inglaterra, á pesar de nuestro parentesco de sangre y de raza, viene desde hace años levantando contra nosotros el ánimo de las demás naciones, y se ha aliado con Rusia y Francia con el fin de destruir nuestro poderío mundial y de aniquilar nuestra cultura.

«Sólo la confianza de la ayuda de Inglaterra ha podido llevar á Rusia, Francia, Bélgica y el Japón á echarnos el guante de desafío. Sobre Inglaterra ante todo recae la responsabilidad moral de esta conflagración que trae consigo desastres terribles para millones de hombres y que exige sacrificios inauditos de sangre y bienes. La brutalidad de su egoísmo nacional ha cargado sobre Inglaterra el peso de una culpa indeleble.

«Sabemos perfectamente que eminentes sabios ingleses, unidos con la ciencia alemana en un fructífero trabajo de muchos años, opinan y se han pronunciado en contra de esta guerra tan ruinmente empezada.

«No obstante, nuestra dignidad nacional mueve á los que les fueron concedidas distinciones de Universidades, Academias y Sociedades científicas inglesas á renunciar con este manifiesto á tales distinciones y á los privilegios ligados á ellas.»

Siguen las firmas de muchas de las primeras eminencias académicas de Alemania.

**El empréstito alemán.**

Hablando del éxito enorme que ha tenido el empréstito de guerra para el cual hasta el 19 de Septiembre habían sido cubiertos más de 3.500 millones de marcos, dice la «Gaceta de Colonia»:

«De antemano sabíamos que el pueblo alemán, que está dispuesto á sacrificar todo en defensa de su honor, no vacilará en imponerse también grandes sacrificios económicos mientras que sus hijos defienden la patria con sus vidas.

«No obstante, se debe decir que el resultado de este empréstito ha excedido á las más atrevidas esperanzas. Más de tres y medio millones de marcos han sido suscritos y estarán inmediatamente á la disposición del Gobierno imperial como potente ayuda á la tarea que ha emprendido.

«Ante el mundo entero quedará así demostrado el entusiasmo con que nuestro pueblo se somete á estos sacrificios. Al mismo tiempo servirá para poner en evidencia ante nuestros enemigos la inagotable fuerza económica de que dispone Alemania.

«En un momento en el que Francia é Inglaterra se encuentran en graves apu-

ros económicos, el pueblo alemán se encuentra en condiciones para deponer sobre el altar de la patria más de 3.500 millones de marcos, y no cabe duda ninguna de que siempre estará dispuesto de buen grado para levantar otras millonadas si fuese necesario.

«Con plena convicción podemos decir ante este éxito: QUERIDA PATRIA, TRANQUILA PUEDES ESTAR.»

**Última voluntad de un príncipe alemán.**

El príncipe Ernesto de Sajonia Meininger, después de recibir su herida mortal, apuntaba con lápiz sobre un papelito su último deseo como sigue:

«No enterrarme en la tumba de príncipes; enterrarme al lado de mis valerosos soldados en el campo. Colocad en la tumba una cruz sencilla; esto será el honor más grande para nosotros los hijos de Alemania.»

**Lo que dice el Sr. Quejana.**

Manifestó ayer el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación que el Sr. Sánchez Guerra había recibido durante el día numerosos telegramas de obreros y patronos de Gijón felicitándole por el éxito de sus gestiones para la solución de aquel conflicto.

Encareció el Sr. Quejana la trascendencia del hecho, teniendo en cuenta que algunos de los oficios del ramo de construcción se hallaban en huelga desde hacía diez y siete meses.

Después elogió la actividad desplegada por la Diputación provincial de Granada, que en tres sesiones, á partir del día primero del presente mes, había aprobado los presupuestos.

Dijo que ayer había llegado á Santa Cruz de Tenerife el vapor velero «Palmir», procedente de Chile, con cargamento de salitre. Temiendo el capitán ser apresado, anunció que por ahora permanecerá en aquel puerto.

En San Sebastián se celebrará hoy un mitin obrero para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Desmiente el Gobernador de Oviedo que en Gijón hayan experimentado alza alguna los artículos de consumo.

También facilitó el Subsecretario el siguiente telegrama del Gobernador de Soria:

«Según me comunica el segundo teniente de la Guardia civil, en Abejar, día 30 mes pasado, un incendio en monte Pinar grande que recorrió la superficie de cinco hectáreas, sofocándose 500 pinos maderables, algunas pinchadas y carbonizando varios de los primeros. El fuego fué localizado ante auxilios prestados por la Guardia civil, guardias forestales y vecinos dicha localidad. He ordenado práctica diligencias en averiguación causas siniestro, que hasta ahora aparece casual y cuyo valor material se desconoce todavía, sin que ocurrieran desgracias personales.»

**Obras públicas por Administración**

Por el Ministerio de Fomento se ha dictado con esta fecha la Real orden siguiente:

«Elmo. Sr.: Concedido un crédito extraordinario para la ejecución por el sistema de Administración de obras nuevas de carreteras con el primordial y casi exclusivo fin de proporcionar trabajo en aquellos puntos donde por paralización de industrias, trabajos mineros y obras en general, crisis agrícola y repatriación forzosa de clase jornalera se inicia un paro que, desgraciadamente, puede temerse se acentúe con caracteres más agudos en meses sucesivos, la Dirección general de Obras públicas se ha preocupado en llevar á cabo un equitativo y eficaz reparto de aquel crédito para que hallen trabajo diseminado en las distintas comarcas de cada provincia, tomando cuantas medidas y disposiciones ha creído convenientes para que los fondos que empieza á repartir, á más de llevar recursos en aquellas regiones, sean transformados en obra útil y de provechosos resultados.

«Ha procedido á dicho reparto en aquellas comarcas donde por referencias oficiales suministradas á la Dirección por Gobernadores, Alcaldes y representantes en Cortes, entidades agrícolas y comerciales, la crisis de trabajo se deja ya sentir en aquellas, eligiendo los trozos y secciones de carreteras más próximos á los focos de crisis que se le han indicado, estableciendo, invariable, el criterio de que aquellas carreteras sean de las consignadas en el plan general por la ley sancionada y tengan sus proyectos aprobados, siendo las elegidas en las informaciones públicas como muy convenientes para la comarca.

«Pero desando llevar todavía más garantía de acierto á la más provechosa inversión de los recursos que en mano del Ministerio de Fomento ha depositado el Gobierno, la Dirección general de Obras públicas no considera suficientes las propuestas y autorizaciones que hasta aquí lleva elevadas y concedidas, y juzgando que las Jefaturas de Obras públicas provinciales, con su exacto y acabado conocimiento local, tienen el ineludible deber de auxiliar á la Superioridad en esta gestión y, en consecuencia, á propuesta de aquel Centro directivo, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

«Primero. Los ingenieros jefes de aquellas provincias donde por disposiciones anteriores á ésta se hayan autorizado alguna ó algunas obras de carreteras por Administración, comunicarán á la Dirección general de Obras públicas su informe respecto á las obras autorizadas en relación con la crisis de trabajo iniciada en la respectiva provincia, indicando de modo preciso y concluyente si juzgan que han de ser

**INTERESA A LAS FAMILIAS**  
**conocer la**  
**Academia Rogerio Camazón**  
**Especial de Derecho y Filosofía y Letras para alumnos**  
**internos y externos.**  
**JACOMETREZO, 66.- (Frente á la Plaza del Callao)**  
**DIRECTORES.** Literario.—Dr. D. José Rogerio Sánchez.  
Administrativo.—Dr. D. Clodomiro Camazón.



CARTELERA

COMEDIA.—A las diez (función popular), El orgullo de Albacete.—A las cinco, El orgullo de Albacete.
LARA.—A las nueve y media (sencilla), Los celos de Mercedesitas.—A las diez y media (doble), Primavera en otoño (tres actos)—A las cinco, Madrigal (dos actos) y La consulesa (dos actos).

PRINCEPE ALFONSO (Cinéma de moda).—De cinco y media á doce y media, sección continua.—Todos los días estrenos.—Rayos K, Borrasca bajo cielo sereno, La abnegación de un hijo, Revista Pathé y otras.
BENAVENTE.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos.

ANUNCIOS POR PALABRAS

En esta Sección insertaremos la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de diez palabras, pagando por cada palabra que exceda de este número cinco céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en la Sección de Anuncios de este diario.

- Ofrecen trabajo. Agentes de publicidad, ambos sexos, conociendo asunto, se desean. Buena comisión y sueldo. Lista correos. Postal 7 623 241.
Hace falta aprendiz de ropa blanca. Atocha, 11.
Necesitan trabajo. Señorita ilustrada se ofrece para primera doncella, compañía, viajar, cargo análogo. Buenas referencias. Borradas o lista Correos, cédula 12.690.

LECTOR VISITA LA SASTRERIA DE CUADRADO

Tienes buen gusto? Quieres vestir bien y con economía? Traje corte inglés, confección y corte irreprochable... 30,00 pts.
Traje id id con rico forro de seda... 40,00
Trajes y gabanes para niños... 10,00
ABRIGOS PROPAGANDA DE LA CASA... 20,00
Elegantes fantasías en capas y abrigos para señoras y niños.
FUENCARRAL, 136. Sastrería Cuadrado.-FUENCARRAL, 136.

A las Oficinas y maestros RETO MARTZ RIVAL QUE ESPERA

Reto á las casas extranjeras que anuncian que sus tintas para escribir no tienen rival en España. El autor y fabricante de las tintas españolas titula Martz las someterá al fallo de un tribunal de notables calígrafos, si hay quien quiera colocar frente á ellas las tintas extranjeras, para comparar la fluidez, conservación y permanencia de color de unas y otras.

Table with columns: CLASES, PROPIEDADES DE LAS TINTAS MARTZ, Precio del frasco en Madrid. Lists various ink types like 'Negra superior', 'Azul', 'Violeta' and their properties.

DESPACHO AL POR MAYOR Y MENOR: Aduana, 27, primero.-Madrid.

ALFORBRAS—TAPICES—LINOLEUM—ESTERAS. Los mejores surtidos y precios más económicos en los Almacenes de la VIUDA DE PENALVA. Serrano, 20, (Frente á la biblioteca.)

BIBLIOTECA PATRIOTICA "Los grandes españoles," POR Luis Antón del Olmet y Arturo García Carrarra. Tomos publicados: Galdós, Echegaray.

GRABADOR DE MODA F. SIERRA MONTERA, 38. - MADRID. Es la casa que fabrica los mejores rótulos de esmalte, sellos de caucho y metal y grabados de todas clases, siendo todos sus artículos de primera calidad é inmejorable resultado.

Patente Mena Núm. 57.653, 75 céntimos. Se retrata hasta las doce de la noche. PILDORAS SALUDABLES MUÑOZ. Contra las bilis, mareos, estreñimientos, congestiones, etc. En todas las farmacias 0,50 pesetas caja.

CAPITALISTAS. Vuestro dinero os puede rentar el 36 por 100 anual manejado por los interesados. Informes gratis. Puerta del Sol, 5, entresuelo. De 5 á 8.

La Mutual Latina. Asociaciones mutuas de ahorro y previsión. Autorizada é inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Funciona bajo la inspección directa del Estado español, con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1903, sobre inspección de Seguros, y Reglamento dictado para su ejecución.

PAPELERIA ARTISTICA. OBJETO DE ESCRITORIO. DIBUJO Y PINTURA. HUERTAS 15 y 17. Los saldos de la calle Tetuán, 16, entresuelo. Liquidan á mitad del precio de fábrica los PARAISOS-SPRIT fantasías y flores.

UNIFORMES ESPECIALIDAD Sastrería CUADRADO Fuencarral, 136. Proveedor exclusivo de la Casa de la Moneda y otros centros.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES. Todo tiene su precio fijo, limitado á una baratura tan grande, que está fuera de toda comparación. LEGANITOS, 35, TELÉFONO 1.942. Linoleum, hules de piso Y UTENSILIOS DE LIMPIEZA Conde de Xiquena, 2 y Hortaleza, 51.

TESORO DEL ESTÓMAGO. TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRAIGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca registro. Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

Omnibus á las estaciones. Por un servicio para una sola familia y un solo domicilio hasta seis personas y 10 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, 3 pesetas. AVISO. Interesa á los que viajan no confundir el despacho que tiene establecido esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 18. Sr. Gutierrez, con el despacho de las Compañías, por encontrarse grandes ventajas en el servicio. Avisos: Alcalá, 14.—Teléfono 2.833.

LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios. A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865. Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909. BALANCE DEL 1912. Garantías. CAPITAL SOCIAL Pesetas. Suscrito 5.000.000 Desembolsado 1.500.000 RESERVAS Estatuaría 1.000.000 Técnicas y de garantía 1.431.756,10 Primas del último ejercicio 2.812.396,35 Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 16.075.338,29

ANUNCIOS. Para los anuncios en este diario, diríjense al Jefe de la Sección de Publicidad del mismo, San Sebastián, 2, ó Apartado de Correos número 671. Toda orden de publicidad que exceda de 25 pesetas mensuales, da derecho á que se sirva completamente GRATIS la suscripción por todo el tiempo que subsista el anuncio.

AGENTES DE PUBLICIDAD. Para negocio de importancia se necesitan Trabajo á comisión y á sueldo. Inútil sin conocer el asunto. Dirigirse por escrito indicando referencias al APARTADO DE CORREOS 671.

En toda ocasión el regalo más oportuno y agradecido será el de una acuarela, un esmalte ó una ampliación de las que hace la fotografía CALVACHE. Carrera de San Jerónimo, 16, MADRID. Enviando retrato se remite á provincias.

Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa. Dirección: GRAB-VALENCIA-ITINERARIOS A) OFICIALES-CORREOS. DIARIO: Málaga, Melilla y Melilla, Málaga.—DIARIO: Algeciras, Ceuta y Ceuta, Algeciras.—MENORES, DIARIO: Chafarinas, Alhucemas, Peñón, Cabo de Agua, Restinga.—SEMANAL: Almería, Melilla y Melilla, Almería.—DIARIO: Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras, Tánger, Cádiz, Tánger, Algeciras y Algeciras, Tánger.—SEMANAL: Cádiz, Tánger, Ceuta y Ceuta, Algeciras, Tánger, Cádiz.—SEMANAL: Chafarinas, Melilla, Alhucemas, Peñón, Ceuta, Melilla.—QUINCENAL: Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saliñ, Mogador y Canarias y retorno con las mismas escalas.

ESTERAS y linoleum, saldo, inmenso surtido, mitad precio.—Teléfono 4.965. SERRA, 5, Fuentes, 5.

OPOSICIONES NORTE. Academia Whyte-Sanz. Grandes éxitos. Jacometrezo, 80, Colegio.

CUADRADO 136, Fuencarral, 136. Sastrería recomendada por su elegante corte y confección. Precios baratísimos.

PARA CEMENTERIOS. Cruces de hierro con rótulo esmaltado inalterables. Trabajo artístico. Precios económicos. 43, Santa Engracia, 43. MADRID.